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Тема:  Химический состав клетки.  Органические вещества.
Цель: создание условий для реализации и развития компетенций; 

учебно-познавательных – обобщение знаний об особенностях строения и значения органических веществ в клетке.
информационных  - поиск необходимой информации, её извлечение и обработка;

разрешения проблем – целеполагание и планирование деятельности
Задачи: 

  Обучающие: 

-повторить и систематизировать знания о строении,  функциях белков, липидов, углеводов, расширить знания  учащихся о многообразии органических веществ, входящих в состав клетки,  их роли в клетки, 
 -овладеть  знаниями об особенностях строения  нуклеиновых кислот как биополимеров, их функциях в хранении и передачи наследственной информации;
-о биологической роли ДНК и РНК. 

 Развивающие: 

· продолжить формирование умений работать с дополнительными источниками информации;

· учить создавать презентации, опорно –   схематические конспекты;

· учить выделять общие признаки  нуклеиновых кислот, проводить анализ, делать выводы, 

     -   развитие логического мышления через сравнение структуры ДНК   и  РНК.

· развивать творческие способности школьников. 

  Воспитательные: 

· воспитывать познавательный интерес к предмету; 

· воспитание информационной культуры, культуры общения учащихся;

· воспитывать внимательность, аккуратность, дисциплинированность, усидчивость;

Здоровьесберегающие: создать на уроке атмосферу доброты, увлечённости,  способствующую сохранению психического здоровья.

Средства обучения:                                                                   
1. А.А.Каменский ,Е.А.Крискунов, В.В.Пасечник Биология. Общая биология. 10-11 классы. Москва. Дрофа 2010.
2. Таблица «Виды нуклеиновых кислот, их состав и строение».
3. В.Б.Захаров, С.Г.Мамонтов, И.И.Сонин Общая биология. 10 класс. Москва. Дрофа. 2006г.
4. Богданова Т.Л. Биология. Справочник для старшеклассников и поступающих в вузы. М. АСТ - пресс. Школа2004г.

5. Модель ДНК.

6. Портреты Д.Уотсона, Ф.Крика.

  Тип урока: комбинированный
Структура урока.
1. Организационный момент.

2. Актуализация знаний учащихся: а). Проверка знаний.

3. Постановка цели и задач урока.

4. Изучение нового учебного материала.
5. Закрепление  учебного материала.
6. Подведение итогов и оценка знаний.

7. Задание на дом

1. Организационный момент.

Цель: создать условия для успешного повторения и изучения нового материала, положительного эмоционального настроя на работу.
2. Актуализация знаний учащихся.

Проверка знаний.
Цель: создать условия для успешного воспроизведения учебного материала по данной теме.
Задача: проверить знания учащихся об особенностях строения,  функциях органических веществ в клетке.
Методы, способствующие решению поставленных целей и задач:  репродуктивный (воспроизведение имеющихся знаний).

Проверку знаний осуществляю с  помощью тестовых заданий (приложение).

3. Постановка цели и задач урока.

Вводная беседа:
- Какие органические вещества вы знаете?

-Какие входят в состав клетки?

-А о каких  органических веществах мы ещё не говорили в 10 классе? ( о нуклеиновых кислотах). 

-Сегодня на уроке мы и будем их изучать.

Запишите тему урока « Химический состав клетки.  Органические вещества».

-Чтобы вы хотели узнать о них? (отвечают).

- Это будет целью и задачами нашего урока, которые мы должны решить на уроке.

- А какими средствами мы будем их решать? ( называют). 

Приступаем к изучению нового учебного материала.
4. Изучение нового учебного материала.

Цель:  познакомить учащихся с особенностями строения и функциями нуклеиновых кислот, историей их открытия.

  Формы и методы изложения нового учебного материала:  сообщения,  работа с учебником, учебная литература, постановка проблемы урока, её обсуждение.
1. Заслушивание сообщения учащегося об откры​тии нуклеиновых кислот.
Нуклеиновые кислоты - природные высокомолекулярные органические соединения, обеспечивающие хранение и переда​чу наследственной информации в живых организмах. Они были обнаружены во всех растительных, животных клетках, вирусах, бактериях и грибах.
2.Рассказ учителя о видах нуклеиновых кислот.
В природе существует два вида нуклеиновых кислот - ДНК (дезоксирибонуклеиновые) и РНК (рибонуклеиновые). Различие в названиях объясняется тем, что молекула ДНК со​держит сахар дезоксирибозу, а молекула РНК - рибозу.

В настоящее время известно большое число разновидно​стей ДНК и РНК, отличающихся друг от друга по строению и значению в метаболизме. Например, в бактериальной клетке кишечной палочки содержится около 1000 различных нуклеино​вых кислот, а у животных и растений - ещё больше. Каждый вид организмов содержит свой, характерный только для него набор этих кислот. ДНК локализируется преимущественно в хромосо​мах клеточного ядра (99 % всей ДНК клетки), а также в мито​хондриях и хлоропластах. РНК входит в состав ядрышка, рибо​сом, митохондрий, пластид и цитоплазмы.
3.Рассказ, беседа по вопросам о строении и функциях ДНК. Запись в тетрадях

а) Что представляют собой нуклеиновые кислоты? 
(Нуклеиновые кислоты являются гетерополимерами.)
б) Что является мономерами нуклеиновых кислот? (Нуклеотиды.)
в) Из чего состоит нуклеотид?     ДНК
азотистого основания   Дезоксирибозы  остатка фосфор​ной кислоты
(аденин, гуанин, темин, цитозин)      (пентоза – 5 атомный сахар)

В одну молекулу может входить 108  и более нуклеотидов.

В каждой цепи нуклеотиды соединяются между собой путем образования фосфодиэфирных связей между дезоксирибозой одного нуклеотида и остатком фосфорной кислоты другого нуклеотида. А две цепи ДНК объединяются при помощи водородных связей между азотистыми основаниями.

Против    Аденина----Тимин           А---Т
                Гуанина----Цитозин      Г----Ц
Такая способность к избирательному соединению и называется комплементарностью (дополнение).

Функции ДНК:    1. Хранение наследственной информации


2. Передача наследственной информации


3. Биосинтез белков и РНК
4.Особенности строения и типы РНК.

Задание.

Выяснить особенности строения, типы РНК, работая с текстом учебника стр.51-52. Оформить опорный конспект.
5. Закрепление  учебного материала.

Заполнение  таблицы самостоятельно, используя материал учебной литературы

.
	Признаки
	           ДНК
	         РНК

	1.Нахождение в клетке
	Ядро, митохондрии, хлоропласты
	Ядро, митохондрии, рибосомы, цитоплазма, хлоропласты

	2. Нахождение в ядре
	Хромосомы
	Ядрышко

	3.Строение макромолекулы
	Двойная свернутая спираль
	Одинарная цепь, кроме вирусов

	4.Состав нуклеотида
	Азотистое основание(А,Т,Г,Ц),

дезоксирибоза, остаток фосфорной кислоты.
	Азотистое основание(А,У,Г,Ц),

рибоза, остаток фосфорной кислоты.

	5.Свойства
	Способна к самоудвоению по принципу комплементар-ности. Стабильна.
	Не способна к самоудвоению Лабильна.

	6.Функции
	Хранение наследственной информации. Передача наследственной информа-ции. Биосинтез белков и РНК.


	и-РНК передача информации о первичной структуре белка. участвует в биосинтезе.

р-РНК строит тело рибосо-мы. т-РНК подносит амии-нокислоты к месту синтеза белка.


-Ребята, незаполненные графы дома заполнить.

Молодцы, ребята! Можно и итоги подвести.

6. Подведение итогов и оценка знаний.

Задача: развитие навыков контроля и самоконтроля в учебной деятельности.

Методы оценивания учебных достижений учащихся:  формулирование критериев достижения целей, промежуточный контроль, поощрение и благодарность ученикам.

Способы оценивания собственных достижений учащимся:   анализ  достижений и самооценка результатов работы.
Что нового мы сегодня узнали на уроке?  Чему научились? 

-С какими трудностями столкнулись?
Сегодня на уроке я поставил бы оценку себе …

Сегодня на уроке я поставил бы оценку своему товарищу…
-Я благодарю их за работу, ставлю оценку всем учащимся, кто активно работал. Молодцы!!!

 Рефлексия. Оцените своё личное отношение к  уроку, пройденной теме по шкале:

Красный - «отлично»

Синий – «хорошо»

Зелёный – «удовлетворительно»

Жёлтый – «неудовлетворительно»,  прикрепив жетон – смайлик на доску после урока.

7. Задание на дом: 
1.Выучить параграф 12.

2. Ответить на вопросы параграфа 12.

3.Повторить алгоритм решения задач по данной теме.
Приложение «Химический состав клетки».
Карточка №1

                           Задание 1

I. Важнейшими органическими веществами, входящими в со​став всего живого    являются ………………… и ……………………………….. .

2. Молекула белка содержит огромное число…………………. и имеет очень сложное химическое строение, связанное не только с количест​вом ……………, но и с их расположением в молекуле.
                              Задание 2
1. Белок — непериодический полимер, мономерами которого являются……………
2. В молекуле любой аминокислоты имеется две характерные группы……………и

……………………….

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Карточка №2

                      Задание 1

1.Наличие двух характерных групп в молекуле любой аминокислоты приводит к тому, что аминокис​лоты способны проявлять в реакциях как ………………………, так и ……………… свойства и легко соединяться друг с другом в длиннейшие цепи с разной последовательностью ………………

2. Молекула каждого белка представляет собой цепочку ами​нокислот, в которой  ……………………………….. -группа одной аминокислоты, теряя гидроксил ОН, соединяется с ………………  - группой другой аминокислоты; при соединении  их выделяется молекула …………………………..

                                                      Задание  2

 1.До недавнего времени считалось, что имеется всего …….. ами​нокислот, строение которых хорошо изучено, но за последние го​ды в растениях и вирусах найдено еще несколько. Однако даже небольшого числа аминокислот достаточно для того, чтобы за счет изменения их последовательности получить огромное разно​образие.
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------
Карточка №3

                        Задание 1. 

1.Последовательность …………………… в виде цепочки разных мономеров образует так называемую ………………………… структуру белка, от которой зависят его физико-биологические свойства.

2.Расшифровка состава и чередования …………………………. в белке позволяет ученым целенаправленно синтезировать те или иные белковые молекулы.

                    Задание 2

 1.В живой клетке многие белковые молекулы находятся в ви​де спирали с одинаковыми расстояниями между витками. Такая спираль представляет собой ………………………структуру белка. Положительно и отрицательно заряженные ----------------------------, притягиваясь, свертывают спираль в клубок, образуя …………………………. структуру белка.

  2.Некоторые белки, например гемоглобин, состоят из несколь​ких цепей, которые, соединяясь, образуют …………………………………….. структуру белка.

__________________________________________________________________________

Приложение.

«ХИМИЧЕСКИЙ СОСТАВ КЛЕТКИ»

Органические вещества клетки 

1.
Белки — это:

     а)
мономеры

б)
гомополимеры

в)
гетерополимеры. 
2.
Аминокислоты различаются:

  а) радикалом 


б)
карбоксильной группой


в)
аминогруппой.

3.
Чередование аминокислот в молекуле белка определяет:

а)
прочность химических связей;

б)
возможность спирализации молекулы белка;
   в) индивидуальность белков организма.
4.     Вторичная структура белка представлена:

а) цепочкой
в) глобулой.

  б) спиралью
5.     Дисульфидными мостиками поддерживается ... белка:

а)
первичная структура

б)
вторичная структура

в)
третичная структура.
6.     Мономером белка является:

а) нуклеотид  6)аминокислота ○   в) глюкоза.

7. Структура белка представлена:

Первичная 

а) цепочкой 
б) спиралью

в) глобулой  

 8. Белки способны к денатурации, если:

  а) сохранена первичная структура; 

   б) не порвались водородные связи вторичной структуры;                    

  в) если не нарушены гидрофобные связи третичной структуры

  9. Полисахариды состоят из остатков:

                а)глюкозы 
в) дезоксирибозы.

                 б) рибозы

 10.
Целлюлоза в клетках выполняет функции:

а) запасающую
в) энергетическую.

б) строительную 
            11.
Углевод растительных клеток — это:

  а) хитин
в) гликоген.

  б) крахмал 
            12.
К моносахаридам относят:

а)
глюкозу


б)
сахарозу

в)
целлюлозу.

             13.
Углеводов содержится больше:

а) в растительных клетках


б)
в животных клетках

в)
одинаковое количество в тех и других.

              14.
Основная функция жиров в клетке:

 а) энергетическая  


б)  информационная

в)  ферментативная.

               15.
  Жиры растворимы:

а)
в воде

б)
в спирте

в) в бензине.
Необходимые табличные данные для решения задачи (напоминание) 

Аминокислоты Мономеры белков 

Линейная длина одного аминокислотного остатка в полипептидной цепи 

l ак = 0,35 нм = 3,5 ангстрем 

Средняя молекулярная масса одного аминокислотного остатка 

Mr ак = 110 а.е.м. (Da) 

Нуклеотиды 

Мономеры нуклеиновых кислот (ДНК, РНК) 

Линейная длина одного нуклеотида в нуклеиновой кислоте 

l н = 0,34 нм = 3,4 ангстрем 

Средняя молекулярная масса одного нуклеотида   Mr н = 345 а.е.м. (Da)

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------
Ответы: 1в, 2а, 3в, 4б, 5в, 6б, 7а, 8а, 9а, 10б, 11б, 12а, 13а, 14а, 15в.
Приложение.

«ХИМИЧЕСКИЙ СОСТАВ КЛЕТКИ»

Органические вещества клетки 

1.
Белки — это:

     а)
мономеры

б)
гомополимеры

в)
гетерополимеры. 

2.
Аминокислоты различаются:

  а) радикалом 


б)
карбоксильной группой


в)
аминогруппой.

3.
Чередование аминокислот в молекуле белка определяет:

а)
прочность химических связей;

б)
возможность спирализации молекулы белка;
   в) индивидуальность белков организма.

4.     Вторичная структура белка представлена:

а) цепочкой
в) глобулой.

  б) спиралью

5.     Дисульфидными мостиками поддерживается ... белка:

а)
первичная структура

б)
вторичная структура

в)
третичная структура.

6.     Мономером белка является:

а) нуклеотид  6)аминокислота ○   в) глюкоза.

7. Структура белка представлена:

Первичная 

а) цепочкой 

б) спиралью

в) глобулой  

 8. Белки способны к денатурации, если:

  а) сохранена первичная структура; 

   б) не порвались водородные связи вторичной структуры;                    

  в) если не нарушены гидрофобные связи третичной структуры

  9. Полисахариды состоят из остатков:

                а)глюкозы 
в) дезоксирибозы.

                 б) рибозы

 10.
Целлюлоза в клетках выполняет функцию:

а) запасающую
в) энергетическую.

б) строительную 
    11.Углевод растительных клеток — это:

  а) хитин
в) гликоген.

  б) крахмал 

  12.К моносахаридам относят:

а)
глюкозу


б)
сахарозу   в) целлюлозу
 13.Углеводов содержится больше в клетке:

а) растительной

б) животной

в) одинаковое количество в тех и других.
14.Основная функция жиров в клетке:

а) энергетическая

б) информационная

в) ферментативная

15. Жиры растворимы в:

а) воде

б) спирте

в) бензине. 
